



## PARLAMENTUL ROMÂNIEI

### EXPUNERE DE MOTIVE

Ultimii ani au cunoscut o recrudescență a unor manifestări de ură îndreptată împotriva românilor, împotriva culturii, obiceiurilor și tradițiilor românești, de negare a istoriei românilor. În numele dreptului la păstrarea identității culturale etnice a minorităților etnice, aspirații firești, democratice și constituționale, în România sau în afara granițelor, apar gesturi, manifestări, declarații repetate, simboluri și alte forme de exprimare a unor atitudini antiromânești, din ce în ce mai agresive.

Istoria ne-a arătat că toate acestea premerg fapte concrete de violență, agresiuni, tulburări sociale grave cu conotații etnice specifice. Acțiuni represive, de o cruzime și sălbăticie greu de imaginat, s-au produs înainte de declanșarea celui de-al doilea război mondial și în timpul acestuia în teritoriile românești ocupate de sovietici sau de horthyști, fiind precedate de o intensă activitate propagandistică, de pregătiri para-militare, de provocări și alte asemenea fapte.

În câteva zile din septembrie 1940, doar în comunele Ip și Trăznea, au fost masacrate sute de civili, în majoritate covârșitoare români, dar și evrei, crimele fiind produse fără a face parte din operațiuni de război și cu pregătirea și implicarea unor grupări para-militare, informate și antrenate. Mii de români au fost masacrați, într-o zi de aprilie 1941, la Fântâna Albă, de ocupații sovietici. Acestora li se adaugă de miile de arestați, torturați și deportați, doar pe criteriul apartenenței la poporul român. Toate aceste atrocități au fost temeinic și planificat pregătite printr-un ansamblu de acte și fapte care insistau asupra ilegitimității prezenței românilor pe unele teritorii aparținând României, asupra presupusei inferiorități culturale și morale a românilor și asupra justiției istorice a oricărei acțiuni îndreptate împotriva românilor.



## PARLAMENTUL ROMÂNIEI

Consecința directă a acestor atitudini a fost atragerea unui număr mare de civili, în special bărbați tineri, dar nu numai, către organizații paramilitare, către asociații militante și către organisme de presă și propagandă. Ura antiromânească a fost sistematic și consecvent creată, întreținută și amplificată, până în momentul în care a putut lua forma exterminării.

În toată această dezbatere, inclusiv în litera și spiritul propunerii legislative de față, nu se pune în discuție restrângerea ori negarea dreptului la opinie liber exprimată. În același timp, instigarea la ură, propaganda urii și a discriminării etnice, apologia crimelor batjocorirea unor simboluri și însemne, constituie acte și fapte care depășesc libertatea de opinie, încalcă grav drepturile și libertățile fundamentale ale omului, atât din perspectiva normelor constituționale, cât și din perspectiva rigorilor internaționale în materie. Ceea ce are ca scop cercetarea științifică ori actul artistic, derulat într-un interes public, este legitim și nu este sancționat. În nicio situație, antiromânismul, evident și public asumat de diverse persoane sau grupuri, din păcate, nu trebuie tratat cu indiferență, cu mai multă blândețe sau cu compromisuri în comparație cu manifestări similare care vizează alte grupuri etnice și pentru care există legislație specifică. Aceste manifestări și atitudini sunt de o gravitate semnificativă, intrând în categoria faptelor antisociale sancționabile ca infracțiuni.

Având în cele arătate, vă rugăm să susțineți adoptarea prezentei propuneri legislative.

Inițiatori,

senatori PSD  
Șerban NICOLAE  
Titus CORLĂȚEAN